

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации **МАШЕНКОВОЙ Ирины Олеговны**
«С.А. Есенин и литературная жизнь Русской Америки 1920–1970-х годов»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.01.01 – Русская литература (Тамбов, 2022. – 25 с.)

Диссертация И.О. Машенковой представляет актуальное исследование в области истории и культуры русского зарубежья в одном из наименее изученных аспектов — литературной жизни Русской Америки. Представляется новым и интересным подход к этой теме с точки зрения творческого взаимодействия творческой личности С.А. Есенина с писателями, журналистами, критиками русской диаспоры на протяжении полувека. В этом плане весомым вкладом в литературоведение можно считать выявление новых фактов пребывания Есенина в Америке, многогранный анализ восприятия его наследия русскоязычной и американской прессой, систематизацию представленных материалов, на основе которой можно выделить общие тенденции литературной жизни Русской Америки, безусловно связанные с жизнью и творчеством Есенина.

Вызывает интерес разнообразие подходов в исследовании, где литературная деятельность Есенина и его окружения в Америке рассматривается сквозь призму исторических событий, личных отношений, духовных связей. Выявив большой объём материалов, ранее не входивших в поле зрения исследователей русского зарубежья, И.О. Машенкова свободно ориентируется в нём и представляет его как убедительную основу для защиты положений о культурном своеобразии Русской Америки, консолидирующей роли Есенина в её литературной жизни и о значении творчества братьев Левиных, которое на долгие годы было незаслуженно забыто. Стоит также отметить и неожиданный краеведческий аспект, в котором устанавливается связь между писателями, деятелями культуры

Русской Америки и поэтами Тамбовщины. Справедливым и многообещающим представляется вывод о национальном значении мостов через океан, которые наводились с обеих сторон.

Практическая значимость результатов исследования состоит в возможности их применения на лекциях и факультативах в высших учебных заведениях, а также в работе музеев и библиотек, в том числе «Дома русского зарубежья имени Александра Солженицына».

Автореферат содержит список из двадцати двух работ И.О. Машенковой по теме диссертации, три из которых вышли в журналах, рекомендуемых ВАК России. Содержание автореферата отражает содержание диссертации. Особый интерес представляет издание уникальных материалов братьев Левиных «О Есенине и о себе», составленное автором диссертации.

Диссертационное исследование Машенковой Ирины Олеговны на тему «С.А. Есенин и литературная жизнь Русской Америки 1920–1970-х годов», представленное к защите по специальности 10.01.01 – русская литература на соискание ученой степени кандидата филологических наук, отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ 24.09.13 N 842, а его автор, Машенкова Ирина Олеговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Егорова Надежда Алексеевна,
кандидат педагогических наук (05.25.03 – библиотековедение,
библиографоведение и книговедение), главный библиотекарь
ГБУК «Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына»
(г. Москва)



УФ
(подпись заверяется печатью)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Москва, «23» июнта 2022 г.

ГБУК г. Москвы «Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына»

Адрес: 109240 Москва, Нижняя Радищевская ул., 2

Тел. +7 (495) 137-83-87

E-mail: info@domrz.ru, адрес сайта Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына (domrz.ru)